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M E G J E L E N I K  H E T E N K É N T
H i r d e t é s e k  d í j a i :

Előfizetési dij
Egy évre 10 Pengő, */, évre 5 Pengő, 1!i évre 2 50 P.

T ársad a lm i és politikai hetilap Hivatalos hirdetések félhasábig 10 Pengő, 
nyilttér soronként 50 fii. Álláskeresők hirdetése 1 P

számonként 20 fillér.

íz áldozatkészség
hazafias hőmérőjét igen sokszor tette 
már Szilágysomiyó város szivére a 
megpróbáltatások és gyötrő szenvedések 
orvosa, hogy ezzel kapcsolatban a 
kéneső szalagja -megmutassa a honsze­
relem lázában égő iéleknek a fokot, 
aminek láttára következtetni lehetett, 
— szinte minden esetben, a fájó be­
tegség gyógyulására.

Most is erről volt szó !
Ütőerünkre kívánta tenni kezét az 

önzetlen adakozásra felszólító Édesanya, 
hogy egy arcvonalat alkosson azokkal, 
akik messze Keleten véreznek a ke­
resztény Európáért és akik idehaza 
munkájukkal szolgálják a hazát.

A második, de talán utolsó világégés 
szörnyű vérzivatarának szinte égigérő 
lángjában ég az egész világ. A pokol­
ból kiszabadult fenevadak emberi gyű 
Ihletének vérvörös eszméje elszórta 
kótyagos magvait az egész világűrben, 
és csillogó lidércfcnyek hamis csóvájá­
val félrevezette az emberek millióit.

És a száz maszlagtól megrészegült 
horda rászabadult a müveit és hatal­
mas Anglia segítségével a szelíd krisz­
tusi tanokra, hogy kénköves bűzével 
elpusztítsa, megsemmisítse azt.

Bár mi legszentebbül hisszük az 
Istenember szavát, amely szerint ég 
és föld elmúlnak, de az ő igéi el 
nem múlnak, még sem nézhettük a 
kereszténység szent tanaira épült Eu­
rópa kéíezeréves lelki és anyagi kin­
cseinek barbár lerombolását, annyival 
is inkább, mert Magyarország mindig 
résztvett a keresztesharcokban, amióta 
csak vérrel, könnyel írják a drága tör­
ténelmet s most sem vonhatta ki ma­
gát tétlenségével az evangéliumi elköte­
lezettség alól, amelynek Magyarország 
nemcsak a rideg írásokban, de a hivő 
lelkiségben is igaz, örök eljegyzettje 
régen.

A harcbaszállás azonban áldozato­
kat, lemondásokat kér, követel minden 
honfiától.

Ezért hangzóit el a komoly kérőszó 
a Kormányzó Urunk nejének ajkáról, 
hogy egységes belső arcvonaíba tömö- 
ritsen mindenkit, akár kint harcol már 
a vörös hiénával, akár pedig a sors 
kegyeltjeként még idehaza áll a nemzet 
szolgálatában.

Ezért bíztunk mi most is biztosan, 
hogy Szilágysomlyón a hadbavonultak 
érdekében történő gyűjtéssel kapcsolat­
ban minden ember szivvel-lélekkel be­
lekapcsolódik e nagy mozgalomba, s 
kiki méltán veszi ki részét, tehetsége 
szerint a gyűjtésből és nem ad senki

okot arra, hogy az amúgy is élesen 
bírálgató közvélemény az összehasonlí­
tásokkal kapcsolatban személyét oda­
dobja erkölcsi áldozatul, bárkinek is.

Mert igaz, hogy nagyon is szácűon- 
tartjuk mindenki adakozását, ami ugyan 
nem is adakozás, hanem fokmérője a 
magyar eggvüvétaríozásnak és a haza­
fiasságnak, amelynek felmérhetetlenül 
komoly súlya egyformán nehezedik 
mindenkire.

Azért tehát ez utóbbi, akire idehaza 
még a mostani nehéz világban is két 
kezével szórja kegyet a sors, és csak

A mi kis városunk, a Szilágyság 
ütőere, mintha egy hatalmas iámiásszék 
ülőlapján terülne el, amelynek támláját, 
hátlapját, a Magúra, adja, szépen csipké­
zett szegélyével, amelyet három ékkő 
diszit.

Ezek közül kettő templom, egy 
pedig kórház, beosztva egyenlő távol­
ságokra.

De milyen csodálatos! Tulajdonképen 
mindahárom a gyógyulás helye. Az 
első kettőben a lélek, a harmadikban 
ennek magába foglalója, a test keres 
és- talál vigasztalást, gyógyirt a sebekre.

Még érdekesebb azonban az, hogy 
amíg a testnek csak egy gyógyháza 
van itt, addig a léleknek kettő is, 
mintha csak példázni akarná nekünk, 
hogy a lelkűnkkel kétszeresen kell tö­
rődni, mint a testünkkel.

Pedig én most mégis ez utóbbi 
mellett maradok és az ékkövek közül 
a harmadikkal, a mi kórházunkkal kí­
vánok foglalkozni.

Még most is csiszolják fényesitik, 
bővítik befoglaló udvarában, hogy az 
teljesen szép, értékes legyen, hogy aki 
megnézi, úgy lássa tündökölni, mintha 
egy menyasszonyi kéz hófehérségén 
ragyogna.

Mert a mi kórházunk fekvése oly 
pompás, úgy díszeleg a Magúra keb<? 
lén, mint nyáron nyíló rózsatőn a 
legékesebb bimbó.

Mi azonban embereit úgy vagyunk, 
hogy amig egészségesek vagyunk, rá 
sem gondolunk a kórházra, de ha be­
tegek vagyunk, mindent, de mindent, 
még emberfelett való dolgokat is ké­
rünk, kívánunk tőle.

Menjünk be most ez egyszer oda 
mindnyájan egészségesen, elkalauzol 
bennünket e pár soros leirás’ valahogy.

Az uralom változás alkalmával még 
csak belgyógyászat és fertőző osztálya 
volt kórházunknak, mig a múlt esztendő

pár pengővel akarja kiszúrni szemünket, 
kimehet a Keleti arcvonal szörnyű 
gyötrelmébe, ahol elég ideje lesz 
elmélkedni egyrészt a pár pengő értéke 
felett amellyel az adakozást kicsufolta 
másrészt pedig hazafiatlan lelkének rideg 
meddősége felett, amellyel ennyire érté­
kelte a hivó magyar szózatot, ami által 
méltatlanná tette magát arra, hogy ide­
haza sütkérezzék a jólét és nyugalom 
sugaraiban.

Ilyen példa azonban nem lesz Szi­
lágysomlyón Hiszem.

őszén megnyílt a sebészet is. Addig 
a betegeket Zilahra, vagy más helyre 
küldték megoperálni.

Hogy pedig az mit jelent, hogy itt 
már sebészet is van, nem is próbálom 
magyarázni. A „forgalom11 háromszo­
rosára emelkedett, amint az alábbi ki­
mutatás igazolja.

1941-ben az ápolt betegek száma 
499 volt, mig az ápolási napok száma 
8065. 1942 ben, (pedig a sebészet, csak 
szeptember utolsó napjaiban nyílt meg), 
az ápolt betegek száma 1482, az ápo­
lási napok száma 15.411 volt. Mi lesz 
itt 1943 végén ?

Az ágykihasználás már most felül 
van 100%-on. Jelenleg 47 ágy van mű­
ködésben, de igen sok a pótágy, úgy, 
hogy nem is merem ideírni, hogy sok 
ágyban ketten is fekszenek. Eredetileg 
70 re van ugyan az ágyak száma meg­
állapítva, de Szilágysomlyóra legalább 
120-as ágylétszám kell, rövidesen.

Igaz, hogy kórházunk az állam és 
a szilágysomiyó! járás lelkes közön­
ségének megértő támogatásával, élén 
Mártonffy Istvánnéval, aki rengeteg ágy­
neműt gyűjtött össze, már a legmoder­
nebb berendezéssel végzi nagy feladatát, 
úgy, hogy hasonlóval kevés vidéki kór­
ház dicsekedhetik.

Minden esetre ez csak anyag, mert 
ami egy kórháznak a lelkét adja, az 
az orvos. Ha tehát valamely kórház 
hasonlóval mégis kérkedni merne, dr. 
Mártonffy István, igazgató főorvossal, 
a jkitünő belgyógyásszal és dr. Szabó 
Béla sebész főorvossal, akinek hírnevét 
már messze vidéken ismeri^, nem dicse­
kedhetik.

Amint a nagykapun belépünk, bal- 
kézfelől ép tés alatt levő osztályt látunk, 
ami majd a kórház gazdasági hivatala 
lesz, négy helyiséggel. Tavaszra minden 
bizonnyal készen lesz. Mögötte a bel­
gyógyászat és a fertőző osztály van,

Fügedi Péter.

A tám láeszók ékkövei.



2. oldal. S z i l á g y s o m l y ó 6. szám.

Itt 4 közös, egy külön kórterem, egy 
ápolónői szoba, egy tálaló helyiség egy 
kisebb kezelőterem van és egy fürdő­
szoba.

Ehhez az épülethez zárul a személyzeti 
lakrész, az udvar hosszában.

Ezzel szemben van a tulajdonképen 
való sebészeti osztály, ami most egyen­
lőre gazdasági hivatal.

Ennek egyik szobájában lakik Bo 
zsóky Vilmos gondnok, akire ma nem­
csak ezernyi gond, hanem százszor any- 
nyi munka hárul, mégis oly kedvesen 
vezet végig, mutogatva mindent, közben 
lelkesen beszélve a kórház jövő fejlődé­
séről, csak a háborúnak legyen egyszer 
vége.

De közben már a sebészeten va­
gyunk 1 Előtte| gépház, mert a kór­
háznak saját áramfejlesztője is van.

A sebészeti osztály emeletes. A föld­
szinten kezelő, röntgenszoba, sötétkámara, 
műtő, egy II. o. kórterem, egy fertőtle­
nítő helyiség van, fürdőszobával. Az 
emeleten közös férfi és női, egy II. o. 
külön kórterem, "tálalóhelyiség, egy ápoló­
női szoba és egy fürdőszoba és még 
valami: mindenütt regyogó tisztaság! 
Nincs itt még „kórház-szag“ sem sehol.

Mosolygó arcok azonban vannak. A 
betegek részéről is, de az ápoló nővére 
kéről is. Itt a „Mária nővér", a zöidke-

Az elmúlt sajtóvasárnappal kapcso­
latban, amely minden évben van egy al 
kálómmal, eszembejutott régi gyermek 

. korom, amikor egy öreg bácsi, aki “irás- 
tudó“ volt már abban az időben és téli 
estéken, vagy vasárnap délutánokon fel­
olvasott az összegyűlt ismerősöknek 
újságjából, amelynek cime Kjsujság volt.

Az általa felolvasott szellemi csemege 
volt aztán a környéknek egész heti lelki 
tápláléka. Mert mondani sem kell, hogy 
a mi a test számára az ennivaló, ugyanaz 
a lélek számára a betű, a sajtó.

De, ha valaki azt állítaná, hogy min­
den sajtótermék egyforma jó, azzal az 
emberrtl nem vitatkozom.

Hogy milyen kétélű fegyver a sajtó, 
mutatja a kormánynak az a bölcs intéz 
kedése, amely beszüntette a fiatalság 
lelkét megmételyező, megölő ponyvairo­
daimat, amely megtanitott sok fejlődő 
lelket a betörésre, a gyilkosságra, stb 
és lett sok családnak tönkretevője.

A betű éltet, vagy öl!
Ami harctéren a kard, a lelkiélet 

küzdelmes mezején az a sajtó Egyik is 
arathat győzelmet, a másik is de egyik 
is dönthet romba népeket, országokat 
a másik is.

Az sem okos pondolat azonban, hogy 
eh, én elolvasok mindenféle újságot és 
a több féléből alkotom meg az én véle­
ményemet. Tévedés. .Mi lenne azzal a 
beteggel, aki egyszerre minden gyógy 
szertárból hozatna orvosságot, kü őnbözö 
betegségek .ellen, hogy azok összetétele' 
hozza vissza majd az Ő egészségét, hogy 
valamelyik majd csak használ a sok 
közül.

H'gyjék el nekem, hogy még ma is 
van sok olyan olvasó, aki nem tud ol­
vasni sorok között. Pedig ott sokkal több 
gondolat rejlik, mint a sorokéban.

reszíes testvér, ott a Rózsi nővér, a 
Kató, az Erzsi testvérek stb. Az ápolók 
nyolcán vannak ugyan, de kettőt a ga*z- 
dasági hivatalba kellett beosztani. Raj­
tuk kívül még 12 személyzet van, ami 
bizony igen kevés ide.

Visszafelé megnézzük a nagyszerű 
mosókonyhát, a modern és gyakorlati 
vasalószobát, a személyzeti ebédlőt, a 
nagyszerűen felszerelt konyhát, hideg és 
meleg vízvezetékkel és kitűnő koszttal, 
amit Ágnes néni főz, nagy hozzáértéssel.

Befejezésül még az évi költségvetést 
kérdezem meg, ami 1942-ben 84 000 P 
volt. Ápolási dijakból befolyt 1941 ben 
6.292 08 Pengő, 1942 ben pedig már 
20.164 05 P.

Hogy ez a kórház milyen Istenáldást 
jelent e városra és környékére, bizony­
ság az is, hogy itt a betegek 60 száza­
léka egy fillért sem fizet, szegénységük 
folytán.

De ha valaki közelebbről is meg akar 
győződni az itt előadett dolgokról, te 
gyen úgy, mint e sorok írója, akinek 
kedve támadt két hétre befeküdni egy 
operációra, hogy személyes tapasztala­
tai alapján nyerjen tiszta képet magá­
nak és belenézhessen a Magúra fényes 
ékkövébe, a szilágysomlyói kórház külső 
és belső életébe, hogy azután mindezt 
papírra vethesse, olvasói számára.

Sok ember azonban még a sorok 
értelmét sem érti meg.

Ha én most azt mondanám valakinek, 
hogy ezt, vagy azt az újságot ne olvassa, 
mert az legszentebb meggyőződésében, 
hitében gúnyolja ki, nem hinné el.

Példának azonban hozok fel pár ese­
tet, anélkül, hogy szólnék az újság ellen, 
vagy mellett.

Á Pesti Hírlap egyszer ezt irta: A
tudomány mai állása szerint nyilvánvaló 
hazugságokat önt a gyermekekbe a hit 
vallásos nevelés “ Egy más helyen ezt 
tálalja feí: „A megváltás és az eredeti 
bűn tana képtelenes és észellenes, igaz­
ságtalan. kegyetlen tanítás. Ugyanebben 
a számban még ezt is i r j a A  lenézett 
és megvetett pogányság nem tudott olyan 
embertelen, szívtelen és kegyetlen lenni 
a gyermekekkel szemben, mint a sok­
szorosan felmagasztalt keresztény társa­
dalom." ,

Egy más helven a Kultuszminisztert 
igy oktatja ki: „A gimnáziumokban...
miniszteri rendeletnek kellene betiltania 
szépen hangzó, de erkölcsi romlást okozó 
fakultatív vallási gyakorlatokat is".
% A Pesti Napló egy alkalommal gúnyo­
lódik a Luciferrel veszekedő és udva­
riatlan Úristenné!.

A Ví'ág szerint a vallás nem egyéb, 
mint „bilincsekbe vert gondolat," szellemi 
pálinka", „veszedelmes bóditószer".

A Szabadgondolat szerint a „vallás 
csak olyan méreg, mint az alkohol, butit, 
gyilkol, aljasit."

Az Újság egyik karácsonyi számában 
ezt irja: ‘‘a karácsony nagy mistériuma 
csak rege és álom."

A Nap c. ponyvahirlap a budapesti 
gázgyár megválásakor ezt irja: “Sürgö- 
nyözni kell Jézus Krisztusnak, hogy.

jöjjön a gázgyárat megváltani, az ő saját 
módszerével

A hírhedt Népszava egyik húsvéti 
számában ezt irja: „a kereszténység-
vallása a butaság vallása."

Nem folytatóm, pedig se vége se 
hossza az ilyen sajtótermékeknek.

Befejézésül igy lehetne egy magyar 
közmondást módosítani:

Madarat tolláról, embert sajtójáról 
lehet megismerni!
---- , . .. ==♦♦== -

Bagosi
m űkedvelők
S zilágysom iyón.

Abba a nagyarányú népművelési te­
vékenységbe, amelyet városuk népmüve- 
velési bizottsága feljt ki, Örkényi Sándor 
gondnok vezetésével, az elmúlt vasárnap 
a falu is belekapcsolódott. A falu szóra­
koztatta, mondhatnám, tanította a várost.

Hogy minden előadás teltház mellett 
zajlik le, arról már nem is érdemes em­
lítést tenni.

Most azonban még nagyobb volt az 
érdeklődés úgy számban, mint a társa­
dalom minden rétegében.

Kiváncsi volt mindenki Bagosra.
De nem csalódott senk:, azt hiszem.
A tulajdonképpen való előadás a Hi­

szekegy után Szepessy Tibor gimnáziumi 
tanár: A természet utján Istenhez c. gon­
dolatokban gazdag felépítésű beszédével 
kezdődött.

Utána Szabó Miklós parasztköltö, a 
bagosiak büszkesége mondott bevezető­
beszédet, amelyben szerényen nyilatkozott 
a bagosi műkedvelők készültségéről. 
Nem volt azonban semmi féle leplezni 
való dolog, mert bizony a falusiak tel­
jesítményének állagánál jóval többet mu­
tattak és adtak a bagosiak, akiket Zon- 
gor Margit óvónő tanított be Csepreghy 
Margit Huszárkisasszony c. színdarabjára.

De már kezdődik is az előadás, olyan 
nagy érdeklődéssel, ami meg is m aradt 
végig az igen hosszú előadás alatt.

A szereplők megje'enése, a színpadon 
való nyugodt szereplésük, valamint ru­
házatuk egyaránt meglepte a somlyóiakat.

Nem is tudjuk, hogy melyik szereplő 
volt a különb? Kincses Erzsébeté a 
Huszárkisasszonyban, Szabó Bálint-e a 
főhadna ry szerepében, Bogár Árpád, 
Deák Juli, Kecses Lajos, Bogár Imrei 
Kincses liona, Gergely György, Szűcs 
Ida, Kincses Lukács, Nagy Ida, Süli And­
rás, Nagy Dániel, Kincses János, Nyer­
ges Lajos, Budai Ferenc, Lukács Áron, 
vagy Máté Lajos-e, stb

Az előadás befejezésével szűnni nem 
akaró tapssal köszöntötték a nagyszerű 
együttest

Befejezóbeszédet Kecses József köz- 
zégi biró mondott, közvetlenséggel, ked­
vességgel.

Amikor a szerencsés gondolatot, hogy
t. i. a falu is megjelenhetett a városi 
színpadon, illetve, hogy a falu és a vá­
ros kezet fogott egy meghitt délután a 
magyaros szeretetben, helyeseljük, meg 
kell emlékezni Nagy Gyö-gy földbirto­
kosról, az Erdélyi Párt t tkáráról és Pan­
nika ksányá ól, akinek közbenjárásra 
történt a bagosiak szellemi térfoglalása 
Szilágysomlyón

Kelt-e  sajtóöntudat?

Vasárnap d. u. 4 órakor népművelési műsoros előadás lesz a r. kát. kultúrteremben.



6. szám. S z i l á g y  somly.ó 3. oldal

Adózók figyelm ébe.
A m. kir. pénzOgyigazgaióság felhí­

vást intézett a 1943. évre szóló általá­
nos kereseti, valamint a jövedelem- és 
vagyonadóvallomások beadása tárgyá­
ban.

E f e l h í v á s  egyes főbb rendelke­
zéseit a következőkben ismertetjük.

Általános kereseti adóvallomást azok­
nak az adózóknak kell adni:

a) akiknek a múlt évi kereseti adó­
alapja még nem jogerős:

b) akinek a múlt évi kereseti adóz- 
alapja a 10 000 pengőt eléri, vagy meg­
haladja ;

c) akiknek a múlt évben nem az 
egész, hanem a csonka év eredménye 
alapján állapította meg a kereseti adót;

d) .* ak k a múlt évben foglalkozásukat 
megváltoztatták;

e) akik a mult évben váltak adókö 
telesekké (uj adózók);

f) akiknél az adóztatás helye a mult 
éveben megváltozott a mult évben meg­
változott, a folyó évre már nem ott adó- 
tatandók, ahol a mult évben ;

g) azok, akik a mult évben nem vol­
tak 10.000 pengő adóalap után adóztatva, 
de ezt az alapot 1942. évben elérték, 
vagy meghaladták.

Nem tartoznak kereseti adóvallomást 
adni:

a) akiknek a mult évi kereseti adó­
alapja 10.000 pengőt nem érte el;

b) azok az iparengedéllyel bíró ön­
álló kézmüiparosok, akik legfeljebb egy 
segédet és egy tanoncot, vagy segéd 
nélkül legfelfeljebb két tanoncot tartanak;

c) azok a jogi személyek melyek tár 
sulati adót fizetnek;

d) az időszaki (idény) vállalkozók, 
vagyis azok, akik üzleti működésűket áp 
rilis 1-től folytatják, míg az év többi ré­
szében szünetelnek.

Jövedelem- és vagyonadó-vallomást 
azok kötelesek adni:

a) akiknek a mult évi jövedelem adó­
alapja még nem jogerős;

b) akiknek jövedelem adóalapja 10 oOO 
pengőt, vagyon adóalapja 200 000 pen­
gőt eléri, vagy meghaladja;

c) akik a mult évben csonka év ered­
ménye után adóztak;

d) ak;k a mult évben váltak adókö 
telesekké, vagyis uj adózók;

e) akiknél az adóztatás helye változott.
Nem tartoznak jövedelem és vagyon­

adóbevallást adn :
a) azok, ak knek a jogerősen meg­

állapított jövedelem adóalapja a 10.000 
pengőt, vagyon adóalapja a 200 000 pen­
gőt nem érte el. abban az es<tben, ha:

1. ha az adóztatás helye nem változott:
2 a mult évi jövedelem adóalap tel­

jes év (12 hónap) eredménye alapjan 
állapíttatott meg;

3 a folyó évre jövedelem adóalapul 
vehető tiszta jövedelmükben illetve a 
mult év utolsó napján meglevő tiszta va­
gyonértékükben a 11. 1 g) pont alatt em 
íitett mérvű emelkedés nem állott be;

b) azok, akiknek a mult évben csu­
pán adómentes jövedelmük volt, adókö­
teles jövedelmük azonban nem volt;

c) azok. akiknek a mult évben ösz- 
szes adóköteles és adómentes jövedel­
mük együttesen az loOO pengőt, illetőleg

a mult évi december 31 én adóköteles 
vagyontárgyuk -értéke az 5000 pengőt 
nem haladta meg, vagy ha a jövedel­
mük meg is haladta az 1000 pengőt, de 
ebbő! az adóköteles jövedelem a 600 
pengőt nem haladta meg;

d) azok a közszolgálatban állók, akik­
nek a mult évi közszolgálati illetményü­
kön kívül más jövedelmük nem volt, 
vagy ha más jövedelmük volt is, de a 
jövedelem a 600 pengőt nem haladta meg;

e) azek az egyházi javadalmasek és 
magánszolgálatban alkalmazottak, akiknek 
a mult évi szolgálatban alkalmazottak, 
akiknek a mult évi szolgálati járandósá­
guk a 3600 pengőt nem haladta meg és

ezekivül más jövedelmük nem volt, vagy 
ha más jövedelmük is volt, ez a jöve­
delem a 600 pengőt nem haladta meg;

f) azok, akiknek jövedelemadó alá 
eső jövedelmük a mult évben nem volt 
és az összes adóköteles vagyonuk ér­
téke a mult évi december 3 1-én a 25.0O0 
pengőt nem haladta meg.

Úgy a kereseti adó, mint a jövede­
lem- és vagyorfadó vallomást a községi 
elöljáróságnál ; városokban a városi adó­
hivatalhoz kell beadni 1943. február hó 
végéig. A vallomási ivek ugyanott sze­
rezhetők be előállítási költség megtérí­
tése ellenében.

Ha az adózó a vallomási ivet kitöl­
teni nem tudná, a községi, illetve városi 
közegek segédkeznek a kiállításnál.

M it együnk, hogy egé szségesek
m a ra d ju n k  ?

A korszerű magyar konyha ábécéje.
A legtöbb magyar ember erre a kérdésre 

úgy felelne, hogy ió disznótoros ételeket: hur­
kát, kolbászt pecsenyét, jól kifagyott szalonnát, 
babfőzeléket füstölt oldalassal, órrjalevest, főtt 
sonkát, mert hiszen a hús felel meg a magyar 
ember gusztásának, életmódjának legjobban, A 
néhány esztendő óta folyamatosan megrendezett 
falusi főzőtanfolyamokon, időnkinti híradásokból 
viszont az újszerű állítást halja, hogy az élet 
és az egészség legfontosabb fenntartója a vitamin.

A korszerű fözéstudomány újításainak az 
életbe való átültetését, meggyorsították a háborús 
viszonyok. A hússal beosztottan kell gazdál­
kodni, az észszerű takarékosság minden meg­
győzésénél erdeményesebben és gyorsabban 
irányítja Európanépeinek figyelmét a zöld­
kosztra, a vitaminok kincsesházára. A minta­
szerűen megszervezett német háborús ellátásban 
az A B. C, D és egyéb vitaminok tudományo­
san feldolgozott étrend kereretébe jutnak a 
háztartások asztalára. A napi 50 milligramm C 
vitamint — az egészség legfontosabb őrét — 
és a többi vitamint minden német pontosan 
megkapja. Az eredmény az lett, hogy a hús­
ellátásban és kenyérellátásában behozatt korlá­
tozó intézkedések után a nép egészségi állapota 
változatlanul kifogástalan, sőt a korszerű egész­
ségvédelem követelményeinek mindjobban meg­
felelő.

A magyar konyhán ma már nem mos­
tohagyermek a zöld ételek sora, a magyar 
életrend egyre jobban közlekedik a táplálkozási 
követelmények korszerű előírásaihoz. A háborús 
viszonyok ellátási intézkedései és a helyes vita- 
vinos táplálkozás előírásai rendkívül érdekesen 
találkoznak a Közellátási Hivatal részéről most 
u rabocsátott fözéstechnikai tanácsadó füzetben. 
A füzet cime: Tapsá’kozzunk helyesen! Az 50 
oldalas, igen Ízléses füzetben összefoglalják a 
takarékos, célszerű téli főzés tudnivalóit. A 
füzet főleg arra a kérdésre ad választ, hogy 
mit együnk a télen, hogy egészségesek ma­
radjunk.

Burgonyából, káposztából, sárgarépából 
készíthető ételek — levesek, kevertételek, egy- 
tál-ételek, tészták, körítések, saláták — egész 
sora van a könyvben, olyan észszerű és étvágy- 
gerjesztő összefoglalásban és meggyőző leírás­
ban, hogy az olvasó egymás után kívánja meg 
a felsorolt vitamindus, egészséget adó ételeket. 
A folyóiratok és a lapok hasábjain egész sereg 
tanácsot olvashatnak a magyar háziasszonyoka 
háborús konyha ellátására Az ajánlott recep­

tek, főzési módok egyrésze megfelelő volt, de 
mindeddig nem állt rendelkezésre háborús sza­
kácskönyv. A Közellátási Hivatal étel tanács­
füzete a legkapósabb olvasmány lesz napok 
alatt a háziasszonyok körében, mert mintegy 
százféle olyan ízletes ételt sorol fel, amelyet 
főleg burgonyából, káposztából és sárgarépából 
lehet elkészíteni.

Az élelmezéstudomány'legfrissebb, kikisér- 
letezett eredményei vannak a füzetben, olyan 
praktikus tanácsok és útmutatások, amelyek 
nélkül a főzés a mai világban nemcsak egész- 
ségeüenes, hanem pazarló is.

A füzetben nemcsak a viíamingazdag fő­
zésre tanítják meg a háziasszonyokat, hanem 
olyan tudnivalókra is — például — hogyan 
kell a burgonyát helyesen megfőzni. Ezer és 
ezer magyar háztartásban nem tudják, hogy a 
burgonyát legjobb héjában főzni, mert igy benne 
maradnak az összes értékes tápanyagok, főleg 
a vitaminok, tápsók és a helyesen megfőzött 
burgonyából készült ételeket fogyasztó ember 
legalább két-három annyi tápanyagot kap az 
ételben, mintha a burgonyát meghámozvo főz­
ték volna meg. A modern magyar konyha 
ábécéje ez a füzet, — mindössze 20 fillér az 
ára — és a háborús ellátási adottságok köze­
pette nélkülözhetetlen tanácsadó a magyar ház­
tartások számára.

Jó ta n á cso k
1. Vizes, átázott lábbelinket nem 

szabad gyorsan szárítani, mert a bőr 
megkeményedik és összezsugorodik. Ha 
gyorsan kell a száraz lábbeli, akkor 
-előbb kenjük be faggyúval, vagy cipő­
krémmel és úgy szárítsuk.

2. Olajfestményeket nagyon szépen* 
tisztíthatunk nyers vöröshagymával. A 
hagymát kettévágjuk és addig dörszöljük 
enyhén a képet, mig piszkos nem lesz, 
akkor tovább vágjuk. A festmény egé­
szen megélénkül.

3. Ha nedves, nyirkos £ lakásunk, 
naponta többször szellőztessünk és erő­
sen fütsünk.

4. Gyengélkedőknek, ha nem áll 
módunkban gyümölcsöt adni, reszeljünk 
sárgarépát, vagy kalarábét, ezzel is pó­
tolhatjuk a vitamint.

Február 14-én d. u, 5 órakor finn-japán-magyar kulturest a róm. kát. kultúrteremben.
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HÍREK
— Személyi hír. Az erdélyi refor­

mátus egyházkerület főpásztora, főtiszte- 
letü Vásárhelyi János püspök ur Ö r­
kényi  Sándor okleveles lelkész, városi 
tisztviselőt a szilágysomlyói református 
egyház kötelékében álló bejegyzett segéd­
lelkészül nevezte ki. Örkényi Sándor 
tiszteletes ur e minőségében jogosultsá­
got nyert, de egyben el is köteleztetek 
kisegítő lelkipásztori teendők teljesítésére. 
Kinevezte még főtiszteletü Vásárhelyi 
János erdélyi református püspök ur a 
Szilágysomlyón székelő református espe- 
resi hivatalhoz esperesi segédlelkészül 
Lende k  Pál okleveles lelkipásztort is.

— A zöldkereszt ebéd akciója 
újra megkezdődött, mint a múlt években 
is, az ovoda helyiségben A város nép­
iskoláinak növendékei közül naponkint 
200 kap ingyen ebédet, ami a mai dók 
ben meglehetősen szép teljesítmény. Így 
árasztja szét a zöldkereszt szeretetét 
egész országban.

,-v
önként kérik a hátsóé :s 
egyszer Darmoit kapta*. /. 
ize kitűnő és fájdalom 
Darmoit adjon ön 
U gyermekeinek

— Vöröskereszíes tollas-bál voit 
a múlt héten két nap is a Zöldkereszt 
nagytermében. Derék leventéink ugyanis 
150 kg. tollat gyűjtöttek honvédeink ja­
vára és ennek fosztása volt az említett 
napokban, ahol egyszerű asszonyok adták 
munkájukat a honvédek javára. Utána 
a szorgalmas kezek mindjárt meg is 
kezdték a hőpárnák készítését.

A G Y TÖ L L
_  O LCSÓ N!
Tarkatoll 60 fillér, jobb 2 P — szürke ve­
gyes 2 60, — jobb 3 20—, ntégiobb 4 , finom
szürke 5'—, fehéres fosztott 6’5'j, jobb 7 50 
még jobb 9 —, fehér fosztott iibfttoli 10 50 - ,  
pehelyest 12.— P-tői szállít 5 kilós papirzsák- 
csomagolásban, bérmentve, utánvéttel. Tiszt­

viselőknek 3% kedvezmény.
V a r g a  A n t a l  ágytollváílalata, 
KISKUNFÉLEGYHÁZA,  Szent János tér 33.

A  csomagfelvétel helyreállítása
A postavezérigazgatóság közlése 

szerint csomagokat ezután kedden és 
csütörtökön is fel lehet adni. A vezér- 
igazgatóság egyébként rendeletet adott 
ki, amelynek értelmében nem tábori 
postai küldemények sorsának megália; 
pitása iránt — további intézkedésig — 
csak a küldemény feladásától számított 
két hét múlva lehet kérdőív, vagy 
tudakozvány kiállítását kérni. Ez a 
korlátozás az érték küldeményekre 
(értéklevelekre, érfékdobozokra, kézi 
és betétcsomagokra) nem vonatkozik, 
A rendelet február 1-én lép hatályba.

Tort aranyat és ezüstöt 
napi áron veszek .

Székely Dezső, órás és ékszerész.

Városi Mozg’ószln liáz
Február 6—7 — 8.

S zo m b at—vasárnap hétfő. Magyar film.

Fráter* Lóránt!
Február 9. Csak i napig! Kedd. 

Olasz film.

Csodatevő szerelem
Február 10-11. Szerda —csütörtök.

Magyar film,
Ism eretlen ellentét

Magyaroszág 
a hatodik helyen áll 

a világ dohánytermelő 
államai között

A magyar dohánytermelés fejlésztése, 
amelyet 1939:ben a dohánytermő terü­
letek tekintélyes növelésével megkez­
dettek, az utóbbi időben további eiő- 
haladást tett. A magyar dohány iránti 
nagy külföldi kereslet arra indította az 
államot, hogy különféle berendezésekkel 
és kedvezményekkel fokozza a termés­
hozamot. Ennek köszönhető, hogy 
1941-ben 266.000 métermázsa dohányt 
takarítottak be, amelyhez hasonló ter­
méseredményt még soha nem tapasz­
taltak. Újabban finomabb dohányfajták 
termelésével is kísérleteznek. Ebből a 
Szempontból azonban még nincsenek 
biztos eredmények.

1939 és 1940-ben a termés 51, ille­
tőleg 82% át kiszállitoták. A külföldi 
vásárlók között első helyen áll Német­
ország, amely 1939-ben 50.000. kgt. 
vett át Magyarországtól Franciaország 
és Belgium ugyancsak jelentős mennyi­
ségű magyar dohányt vásárolt.

Ha meggondoljuk, bogy Magyar- 
ország ma általában évi 266.000 méter­
mázsa dohányt termel és ezzel hatodik 
helyen áll a világ dohánytermelő álla­
mai között, továbbá termésének kb. 
felét exportálhatja, természetes, bogy a 
magyar dohány egyre jelentősebb sze­
lephez jut az európai dohánypiacon. 
Ezzel egyszermínd Magyarország is 
nagyban hozzájárul Európának az úgy­
nevezett „internacionáiis dohánypiactól" 
való függeílenitéséhez,

A krasznai kir. járásbíróság. 

28854942. . -

Idéző hirdetmény.
A krasznai kir. járásbiróság közhírré 

teszi, hogy Kifor Demeter felperesnek 
Bucs Szinza a Nátuluj alperes ellen 
tulajdonjog elismerése' és jár. iránt indí­
tott perébén a per felvételére és érdem­
leges tárgyalására határnapot tűzött és 
feihivta a feleket, hogy 1942 évi febr. 
hó 22 napján délelőtt 9 órakor hivatalos 
helyiségében jelenjenek meg egyszer 
smind pedig Bucs Szinza a Nátuluj 
alperes részére — aki ismeretlen helyen 
tartózkodik Romániában — ügygond­
nokul Dr. Csizér Lajos krasznai ügyvé­
det nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest hogy

a fent megjelölt határnapon és órában
személyesen vagy képviseletre jogosult 
és igazolt meghatalmazott által jelenjen 
meg, mert ellenkező esetben az ügy­
gondnok fog helyette eljárni.

Kraszna, 1942 évi dec, hó 22 napján.
dr. Jakab Imre sk. jb. elnök.

a kiadmány hiteléül 
olvashatatlan aláírás 

sgh. tisztv.

A krasznai kir. járásbiróság.

2887/1942.

Idéző hirdetmény.
A krasznai kir. járásbiróság közhírré 

teszi, hogy Hitei és Gázdasági Szövet­
kezet felperesnek Pántya Péter és neje 
Mánes Flóra alperes ellen 1.016 pengő 
66 fillér tőke és jár, iránt indított pere­
ben a bíróság a per felvételére es érdem­
leges tárgyalására határnapot tűzött es 
feihivta a feleket, hogy

1944 évi február hó 22 napján déle­
lőtt 9 órakor hivatalos helyiségében 
jelenjenek meg, egyszersmind pedig 
Pántya Péter es neje Máries Flóra al­
peresek részére ismeretien helyen tartóz­
kodnak ügygondnokul dr. Cziszér Lajos 
krasznai ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy 
a fent megjelölt határnapon és órában 
meghatalmazott ügyvéd által jelenjen 
meg, mert ellenkező esetben az ügy­
gondnok fog helyette eljárni.

Kraszna, 1942 évi dec. hó 23 napjan.
dr, Jakab Imre sk. jb. elnök.

a kiadmány hiteléül 
olvashatatlan aláírás 

sgh. tisztv.

Megvételre keresünk
egy használt, de lehetőleg jókarban levő

ru h a s ze k ré n y t.
Cím közlendő a Sziv-ós és Nagy 

könyvnyomdában.

••
Uzietálheiyezés.

Értesítem tisztelt vevőimet, hogy 30 
éve fennálló órás, ékszerész és lát- 
szerész üzletemet saját házamba (volt 
Grósz-íéie texulüziet) helyeztem át. 

Rak’.áron tartok mindenféle órakat. u. m.: 
kar-, zseb-, ébresz ő- és ingaórákat, va­
lamint , rany-, ezüst ékszereket és d sz- 
iá"gyakat. — LáPzerészeti cikkeket ál­
landóan raktáron tartok. Aranyat, ezüs­
töt (tö t áliapoiban is) vásárolok. Minden 
e szakmába vágó javításokat vállalok.
Tiszteletid: ÉL-iÁS JÓZSEF órás, ék 

szerész és iátszerész.
£ .: :ü3ue: : — . nsaggasss?: sa

Mindenféle Kézi kötést és színes hím­
zést vállalok.

Érdeklődni lehet Klein Lajos féríiszabónál,
Munkácsy Mihály u. 2. szám.

Fékdő* «erke«tő — kiadó: lásár Oéza. laptufeidono*. Nyomatott a Szívó? és Nagy könyvnyomdában, Sálágysomlyón.


